

# 苯罐爆燃污染长江? 假的!

这是扬子石化昨成功进行的一次苯泄漏重大事故应急演练

## 央企年内完成应急预案编制

昨天,中央企业应急管理和预案编制工作现场会在南京市召开,国务委员兼国务院秘书长华建敏出席会议,并观摩了南京扬子石化苯储罐泄漏事故应急演练。国家安全生产监督管理总局局长李毅中,省委书记李源潮,省长梁保华,国务院副秘书长尤权,国务院国资委副主任李伟,省委常委、南京市委书记罗志军,省委常委、常务副省长赵克志等出席会议。

华建敏指出,各地区、各部门和各有关单位按照党中央、国务院的要求,切实加强应急管理,扎实有效地开展工作,取得了重要进展。然而,在取得进展的同时,我们也要清醒地看到企业应急管理工作还存在薄弱环节。力争到2007年底,形成覆盖全面的企业应急预案体系,健全的企业应急保障体系,把企业应急管理工作提升到一个新的水平。

国务院国资委副主任李伟在会上表示,今年年底前,165户中央企业要全部完成应急预案编制工作,形成“横向到边、纵向到底”的企业应急管理体系。今年1至8月,中央企业共发生一次死亡3人以上事故21起,同比上升6起;死亡人数101人,仅下降8%。

国家安监总局局长李毅中说,当前中央企业已编制的应急预案还存在系统性、时效性不够强等问题。中央企业要把安全生产应急管理纳入企业改革发展总体规划,在人力、物力、财力上予以切实保障。

江苏省省长梁保华说,江苏省委、省政府把加强应急管理作为全面落实科学发展观的重要内容,作为“平安江苏”与和谐社会建设的重要举措,坚持以人为本、安全发展的理念,贯彻居安思危、预防为主方针,努力提高预防和处置突发公共事件能力。在全省努力形成政府、企业、社会联动的预案体系和应急救援机制。

新华社记者 任芳 石永红  
快报记者 郑春平

## 江苏初步形成应急预案体系

近年,江苏省政府相继印发了《江苏省突发公共事件总体应急预案》和22个专项预案,南京市政府重新修订了《南京市突发公共事件总体应急预案》和35个专项预案,扬子石化等企业建立了应急预案体系,全省初步形成了企业、政府、社会联动的预案体系和应急救援体系。快报记者 郑春平

## 昨天演练加入两次新闻发布

“苯泄漏事故”发生后,现场指挥部宣传报道组及时举行新闻发布会;事故处置完毕后,市政府新闻发言人再次向媒体发布了最新事故情况,并接受新闻媒体及群众的咨询。在国家及省市各级应急预案中,均把信息公开作为一项重要内容。快报记者 郑春平



消防人员对发生“爆炸”的储罐进行灭火演练。快报记者 翁叶俊 摄

23日11点,长江江面被阳光照得明晃晃的。

“嘭——!”突然一声惊天巨响,扬子石化贮运厂火光冲天,映红了江面。离江面百米左右的G701a苯罐,在进料过程中发生大量苯泄漏,处置时爆燃引发火灾,严重威胁邻近的储罐。随着火势加大,事故罐发生爆炸,罐顶被炸飞,尽管苯被有效控制,但爆炸飞溅物击穿了50米外的原油管线,导致原油外泄,进入了长江……

别紧张,上述一幕,只是一次企业重大事故应急管理演练,由国家安监总局和国务院国资委主办,江苏省政府和中国石化集团共同组织,江苏省常务副省长赵克志担任演练总指挥。虽然是模拟的一场“假戏”,但所有应急措施却都是“假戏真做”,根据事故发展态势,相继启动了扬子石化预案、中国石化集团公司预案、南京市和江苏省政府预案。整个演练时间1小时左右,设定事故处置时间7小时。

快报记者亲历了现场的“危急”事态,见证了各级各部门沉着应对、“化险为夷”的应急水准。



工作人员正在检测泄漏现场的空气质量。快报记者 翁叶俊 摄



海事部门进行江面油污搜救。新华社记者 韩瑜庆 摄

## 苯罐爆燃,高炮水龙集中发射

“嘭,嘭——!”因为发生泄漏,容积高达2万立方米的G701a苯储罐瞬间变成了一团火球,浓烟滚滚。苯已大量泄漏到围堰中,现场苯蒸汽弥漫。现场一位职工中毒昏倒!

“不好,事故严重!”因为静电引发爆燃,又有两名职工被烧伤!贮运厂立刻向公司应急中心报告。“立即启动公司应急预案,组织相关人员抢险!”公司总经理马秋林接报后果断发出号

令。同时,事故情况已向南京市安监局、中国石化总部报告。

“呜,呜……”扬子石化消防队出动了8辆消防车,其中2辆奔驰高喷车,6辆奔驰水罐车。现场操作人员迅速开启事故罐消防喷淋对储罐进行喷淋保护,开启消防水炮对邻近罐进行冷却保护,开启泡沫消防系统对事故罐进行泡沫覆盖……一道道“水龙”密集地喷向事故罐,与“火龙”

展开搏斗。

紧接着,扬子石化气防急救车、保安部应急车、环境监测车、扬子医院救护车、扬子检安公司带压堵漏应急车相继抵达现场,立即展开有序的抢险、救助工作,伤员已被转移到安全地带,全力抢救。

与此同时,南京市委副书记、常务副市长陈家宝正在紧急赶往事故现场。此前,他已宣布立即启动市级应急预案。

## 二次闪爆,消防机器人显身手

事故罐由于受到强烈的热辐射烤灼,庞大的罐体抖动着,并发出尖锐的啸叫声。“坏了!还有一场可怕的爆炸,快撤离!”警报声响起,抢险人员迅速撤离现场。

果然,事故现场出现了二次闪爆,事故罐顶被炸飞,威力强大的气浪带着飞溅物腾空而起,击穿了50米外的原油输送管道,大量原油向外泄漏!事故

发生到现在,已经过去了30分钟,态势还没有得到完全控制。由于部分原油进入长江,造成局部水体污染,情况十分危急。中国石化集团公司应急预案随之启动。

与此同时,南京市消防特勤队侦察小组到达现场,在2台消防机器人的掩护下,身穿封闭式防护服,冒着随时可能再次发生爆炸的危险,深入火场

内部侦察检测。

常务副省长赵克志接报后,立即启动省应急预案,并赶赴现场,出任总指挥。此时,由南京市急救中心紧急调遣的25辆救护车和近百名医护人员,已经分别赶到事故现场和群众疏散点;平顶山公安分局已在专家划定的危险区域外,设置了警戒线;抢险物资车队集结、六合区政府正在疏散群众……

## 江面清污,飞机船艇天罗地网

“哒,哒……”事故现场上空突然传来了直升机的声音——公安特警出动了!飞机不停地在事故现场和江面上空盘旋、巡逻,及时了解事故态势,为指挥部提供决策依据。

“哒,哒……”一段时间后,海事部门的直升机也出动了!它的任务是在空中密切监控原油漂移状态,引

导水面清污船舶的行动,防止溢油扩散。盘旋一段时间后,直升机越飞越低、直到贴近水面,原来,是在喷洒消油剂。

江面上,搜救船艇也相继出动。南京海事局出动的巡逻艇最先赶到了现场,8艘海事巡逻艇在事故水域上下游各设置了一道警戒线,防止无关船舶闯入,同

时发布航行警告。在海事部门疏导下,船舶纷纷停止作业,并有序驶离污染水域。2艘围油栏布设船也已赶到现场,并抓紧时间布设了两道围油栏,防止原油进一步扩散。同时,江面还漂起了一片片白色的块状物,这是救援人员抛撒的吸油毡,这种吸油毡只吸油不吸水,且无污染、不产生毒气。

## 全员总攻,重大事故终于化解

岸上的事故现场,各部门打响了一轮新的大战:消防部门再次发起进攻;卫生部门全力抢救伤员;公安部门实施交通管制;环保部门组织布点监测;气象部门提供气象信息;交通部门安排车辆保障……

“报告指挥长,泄漏已控制!”事故发生50分钟后,原油管道泄漏点终于封

堵成功。

“报告指挥长,火势已扑灭!”事故发生3小时后,随着总指挥一声令下,所有参战人员一起发起消防总攻。水网密布,泡沫飞溅,形成一张降伏灾魔的天罗地网,火势终于得到控制。

“报告指挥长,江面油污处置成功!”

“报告指挥长,大气水

体环境指标已达标!”……

经过连续奋战,这次重大事故得到有效处置。事故中有4人受伤,及时救治后无生命危险。大气、水体已恢复正常,长江仅受非致害性污染,被疏散群众已经可以安全返回家园。

中午12点左右,“演练到此结束!”

快报记者 郑春平

## 行政执法过错追究相关责任

□新华社南京9月23日专电(记者蔡玉高王春雨)记者从南京市有关部门了解到,南京市为规范行政执法行为,将对行政执法人员在执法过程中存在过错行为的追究相关责任;性质恶劣、情节较重的,将调离执法岗位、取消执法资格并给予记大过或降级处分。

行政执法过错责任追究是指行政执法人员在执行公务活动中,因故意或者过失做出的违法行为、不当行为或者行政不作为,给行政管理相对人的合法权益以及国家、集体的利益造成损害,追究其责任的监督措施。

另外,对于执法人员一年内发生3次以上(含3次)执法过错的行为,或对投诉人打击报复的,还将从重追究过错责任。

## 摩的整治见效 取缔三百多辆

□快报讯(通讯员宁交轩 蔡丽莎 记者田雪亭)对从事营运的摩的,一律予以3000元罚款,并没收违法所得。该条规定自8月15日实施后,经过一个月的时间,交管部门先后取缔营运摩的347辆,处罚124人,有效地净化了路面交通环境。

与此同时,随着交管部门对摩托车违法行为查处力度的加大,8月份以来,与摩托车有关的交通事故开始减少,8月份共发生摩托车交通事故19起,造成4人死亡、22人受伤。与7月份相比,摩托车事故起数、死亡人数、受伤人数分别下降24%、33.33%、12%。

交管部门再次重申,对从事营运摩托车的驾驶人,一律予以3000元罚款,并没收非法所得。被扣留摩托车的车主或者当事人应当在规定期限内接受处理,逾期不来的,将对车辆依法进行处理。

## 考医生的多了 通过率下降了

□快报讯(记者张星)考行医“执照”的“准医生”逐年增多,但其过关率却逐年下降。昨天,全国各地同时举行执业医师资格考试统考,记者在南京的考点了解到,造成这一现象,可能和近年来大学扩招后,毕业生人数增多、毕业生素质下降有关系。

今年,南京地区各类医疗机构中,有2000多名“准医生”报名想获取行医“执照”,南京市卫生委委托南京医学会负责南京地区的考务组织工作,昨天和今天就是他们参加全国统考的日子。记者在考试现场了解到,执业医师资格考试已经推行了8年,考行医“执照”的“准医生”逐年增多,但其通过率却逐年下降。前年南京有2100多人,去年为2300人,今年则有2547人。令人奇怪的是,考试的通过率却逐年下降,前几年的通过率还达到了60%-70%,后来逐年下降,去年只有50%。

有关人士分析,前几年考试没有通过者重新参加考试,这是导致报考人数逐年增多的一个原因,但近年来大学扩招后,毕业生人数增多也是导致报考人数逐年增多的一大原因。而其通过率逐年下降,也可能和近年来大学扩招有很大关系。扩招后的教学水平双向下降,即学生素质下降和教学水平下降。